

从“汗水农业”向“智慧农业”加速迈进 “科技种田”助力广东春耕

羊城晚报讯 记者许悦报道：岭南春早，沃野复苏，一幅生机勃勃的春耕画卷正热烈铺展。在恩平市君堂镇太平村委会上高蓢村，植保无人机、插秧机、旋耕机在田野间来回穿梭；在江门鹤山址山镇昆阳村，更鼓响水稻高产示范片也响起插秧机的轰鸣声，一盘盘禾苗被机械手插进水田内，2000多亩水稻种植基本实现机械化；在

佛山市高明区，2025年全省春耕现场会的旁边，一辆辆如同铁牛的无人驾驶旋耕机、插秧机、移栽机正在忙碌作业，和上空盘旋的农业无人机一起，共同绘出广东的春耕图景……放眼南粤各地春耕实景图，农业新质生产力正驱动广东农业由“汗水农业”向“智慧农业”加速迈进。

从3月10日召开的2025年

全省春耕现场会，到各地先后推进的恩平市“智启春耕”科技润田”春耕生产现场会、陆丰市加强农业科技特派员早稻集中育秧技术培训等等，今年南粤春耕不约而同主打“科技种田”这一关键词，各地加入了一场智慧农业的应用展示大比拼，热烈回应2025年中央一号文件首次提出的“农业新质生产力”。

春耕期间，广东全省预计

投入拖拉机、高速插秧机等各类农机具47.4万台套，计划完成早稻机械化耕整地面积近1300万亩，机耕率预计达99%。今年有了AI的加持，广东春耕科技含量更足。在广州市黄埔区莲塘村的极飞超级农场里，装载了“AI大脑”的农业无人机，一次能够装上20公斤稻种，在农田上空来回飞播，4分钟就能播种6亩地的水稻，播

种效率是传统人工的50倍。

今年全国两会期间，农业农村部部长韩俊在“部长通道”上提及，去年我国农业科技进步贡献率达到63%以上，各种现代科技在农业上用得越来越广泛，大大提升了农业的生产效率，催生了农业新质生产力。

而在广东，去年广东农业科技进步贡献率超过73%，水稻耕种收综合机械化率超过80%。

大元帅府红色文物见证国共合作

羊城晚报讯 记者黄宙辉、实习生许静、通讯员李熙报道：今年是孙中山先生逝世100周年。3月11日，“在大革命的洪流中——广州大元帅府里的红色文物”展览在孙中山大元帅府纪念馆开幕。该展是“英雄花开英雄城”2025广州传承弘扬红色文化系列活动“红棉之心”展览之一，以红色文物为主题，以大革命时期国共合作这段历史为主线，共展出128件馆藏珍贵红色文物，本次展览将持续至6月11日。

本次展览分为“报刊”“函电”“书籍”“证章与委任状”4大部分，讲述1924年至1927年国民革命中第一次国共合作的历史。

深圳11岁女孩斩获骑射全国冠军

羊城晚报讯 近日，一段“11岁女孩拿下全国骑射锦标赛冠军”的视频在网络上广泛传播，引发网友热议。这位又酷又飒的女孩，正是来自深圳市龙岗区科技城外国语学校六年级四班的吴童雨。在近期举办的全国骑射锦标赛中，吴童雨凭借过人实力和精彩表现，一举斩获冠军，其出色的发挥和飒爽的英姿令人印象深刻。

吴童雨不仅是非物质文化遗产“云义骑射”第四代传承人，还是深圳市青少年马术队队员。在2024首届全国骑射锦标赛中，她不仅助力团队获得青少年团体冠军，个人也荣获青少年组赛季军。此外，在尚武“鹤羽梁”杯骑射秋季积分赛，她曾获得冠军和稳步迈进。”校方表示。（刘伟）

中国首届骑射锦标赛的团体冠军、个人项目季军。

谈及女儿的成长，吴童雨妈妈满是欣慰与感慨。她表示，女儿从小就对马术和骑射兴趣浓厚，无论严寒酷暑，都坚持训练。作为中国骑射非遗传承人李云义大师的授业弟子，吴童雨在师父指导下技艺日益精湛。在学校里，吴童雨的表现同样出色，学习成绩始终优异。

目前，吴童雨已返回学校继续学业，学校老师呼吁大家不要过多打扰她学习。“相信在未来，吴童雨将继续在热爱的领域发光发热，为传承和发展传统骑射文化贡献力量，向着自己的梦想稳步迈进。”校方表示。（刘伟）

大熊猫“妹猪”新居入伙 广府传统有看头



大熊猫“妹猪” 羊城晚报记者 邓勃 邓鼎园 摄

羊城晚报讯 记者黎存根、通讯员邓泳怡报道：3月11日，广州长隆野生动物世界迎来乔迁之喜，全球唯一大熊猫三胞胎的首个后代大熊猫“妹猪”正式搬入新居。园区为此举行了广府特色入伙仪式，非遗舞狮表演、动物亲友团贺喜等内容，吸引了众多大湾区亲子家庭加入这场派对中，为大熊猫“妹猪”送上真挚祝福。

即将满9个月的大熊猫“妹猪”在新居首次亮相，活泼的它好奇心地打量新居钥匙，当发现

餐桌上丰盛的“入伙酒”及食物后，一溜烟就跑过来享用大餐，美滋滋的模样乐翻八方游客。据长隆工作人员介绍：“入伙酒”是广东搬新家的重要仪式，能带来好运和吉祥。我们用胡萝卜、竹笋和水果块等食材定制了这款“粤味入伙酒”，祝福大熊猫“妹猪”在新家快乐长大。

据保育员介绍，“妹猪”越大越灵活，无论是爬树，还是和妈妈玩躲猫猫，“妹猪”都生动呈现了国宝幼崽的萌趣日常。

广东省消委会联合32家协会、机构共同发布倡议书——
共筑满意消费，助力消费发展



样化、个性化新型商品和服务。
积极参与承诺，提升消费体验

积极参与广东省放心消费承诺、线下无理由退货承诺活动，向消费者作出“品质保证”“诚信保证”“维权保证”和线下不少于七天无理由退货承诺；通过公开承诺、明示承诺内容、主动履行约定，增强消费信心，提升消费者满意度。

推动绿色消费，助力可持续发展

在生产研发中注重节能环保，减少过度包装，倡导绿色低碳消费理念；积极参与消费品以旧换新，鼓励以“政府补贴+商家让利”模式降低消费者换新成本；注重废旧商品回收与循环利用，提供上门收旧、免费拆装等换新服务，增强消费者参与意愿。

完善售后保障，妥善处理纠纷

重视消费者诉求，畅通消费投诉渠道，设立“消费维权服务岗（站）”，健全消费纠纷快速响应和解决机制，妥善处理消费纠纷，将矛盾化解在源头；积极配合行政监管和消费者委员会工作，自觉接受社会各界和广大消费者监督。

广东省消委会表示，本次倡议是助力提振消费的重要举措，旨在推动提升供给质量，凝聚社会各界力量，共同营造放心消费环境，助力广东高质量发展。接下来，广东省消委会还将举办一系列“3·15”宣传活动，敬请社会各方关注。（马灿 郑洁）

严守法律法规，诚信规范经营

在经营活动中遵循“以诚为本，以信为先”原则，严格遵守《中华人民共和国消费者权益保护法》等法律法规，杜绝虚假宣传、价格欺诈、霸王条款等行为，让商品和服务信息真实透明，以“货真价实”赢得消费者信赖。

强化质量意识，满足高品质需求

树立质量第一意识，健全质量管理体系，严守质量安全底线，保障消费安全；加强技术标准创新，不断提升产品和服务质量，满足消费者高品质需求；顺应新需求利用新技术研发新产品，为消费者提供多元化、多

“共筑满意消费 助力消费发展”倡议单位名单

广东省物流行业协会	广东省养老服务商会
广东省家具协会	广东省打假协会
广东省汽车流通协会	广东省电线电缆行业协会
广东省质量检验协会	广东省网商协会
广东省日化商会	广东省道路运输协会
广东省食品安全质量协会	广东省质量协会
广东省药品监管科学学会	广东省燃气具协会
广东省服装服饰行业协会	广东省酒业行业协会
广东省餐饮服务行业协会	深圳市计量质量检测研究院
广东省照明电器协会	广东省食品行业协会
广东省室内环境卫生行业协会	广东省行业协会
广东省家用电器行业协会	广东省孕婴童用品和服务协会
广东省房地产行业协会	广东省游戏产业协会
深圳品质消费研究院	广东省美容美发化妆品行业协会
广东省家庭服务业协会	广东省珠宝玉石首饰行业协会
广东省消费环境研究会	深圳市质量协会

国际 A5

杜特尔特被拘留，将会发生什么？

菲律宾总统新闻办公室11日发表声明说，前总统杜特尔特当天从境外返回抵达马尼拉国际机场后被警方拘留。有关方面向杜特尔特出示了国际刑事法院的逮捕令。杜特尔特为什么会被拘留？各方反应如何？杜特尔特被拘留将有什么影响？

为什么被拘留

菲总统新闻办公室11日在声明中说，杜特尔特于当地时间11日9时20分许乘坐航班抵达马尼拉，“目前已被当局拘留”。

杜特尔特在担任达沃市市长和菲总统期间发起反毒行动，在菲国内外引发高度关注。2018年2月，国际刑事法院通知菲律宾政府，将对杜特尔特领导的打击毒品犯罪行动是否有违反人权的情况展开“初步调查”。2021年9月，国际刑事法院正式对此进行调查。

据国际刑警组织驻马尼拉办事处11日上午收到的国际刑事法院逮捕令副本，国际刑事法院发出逮捕令的目的是“确保杜特尔特出庭”。

各方反应如何

此前，菲律宾总统新闻办公室说，如果国际刑事法院要求国际刑警组织对杜特尔特发布红色通

令，菲律宾政府将予以配合。菲总统新闻办公室秘书杰伊·鲁伊斯9日表示，政府已经为任何可能发生的情况做好了准备。

即将年满80岁的杜特尔特在前不久参加的一场集会上说，如果国际刑事法院对他发出逮捕令，他已做好可能被捕的准备。但他反问现场民众：“我犯了什么罪？我所做的一切都是为了让菲律宾人民能享受一点安宁。”

在杜特尔特家属11日发布的一段视频中，他质疑自己被拘留的决定。杜特尔特反问道：“这么做的法律依据是什么？我犯了什么罪？”

杜特尔特被拘留一事引发菲律宾朝野广泛关注。菲律宾参议员邦·戈当天在社交媒体上直播时说，自己与杜特尔特的医生和律师本打算在机场见杜特尔特，但是见面不被允许。

曾在杜特尔特担任总统期间担任其法律助理和发言人的萨尔瓦多·帕内洛在一份声明中说，对杜特尔特的逮捕令来自“站不住脚的源头”，国际刑事法院在菲律宾没有司法管辖权。菲律宾已于2019年正式退出该法院。

据菲律宾通讯社11日报道，菲外长马纳罗当天表示，菲外交部尚未向该国驻海牙的外交使团发布任何指示，目前菲律宾其他机构正在处理此事。

“我实际上并不熟悉程序。如你所知，我们并不是国际刑事法院的成员。”马纳罗称，自菲律宾2019年退出该法院后，菲外交部就没有与其有任何沟通。

菲律宾媒体11日援引总统杜特尔特律师的话报道，杜特尔特当晚已登上一架包机，将被送往荷兰海牙。

（新华社）

接下来将发生什么

根据国际刑事法院的程序，犯罪嫌疑人通常由本国执法机

构拘留后移交给位于荷兰海牙的拘留中心，随后接受审判。

菲律宾现任总统马科斯与杜特尔特及其长女、目前担任菲副总统的莎拉关系不睦尽人皆知。此前，马科斯在众议院的盟友已就莎拉任职期间使用机密资金的情况对其发起弹劾。杜特尔特被拘留将使菲政局未来走向更加充满变数。

菲律宾将于今年5月迎来中期选举，杜特尔特已报名竞选达沃市市长一职。据菲媒体报道，杜特尔特在菲民众中享有较高支持率。马科斯的姐姐、参议院外交关系委员会主席伊梅·马科斯11日对媒体表示，拘留杜特尔特只会使菲律宾政坛变得更加混乱。

据菲律宾通讯社11日报道，菲外交部尚未向该国驻海牙的外交使团发布任何指示，目前菲律宾其他机构正在处理此事。

“我实际上并不熟悉程序。如你所知，我们并不是国际刑事法院的成员。”马纳罗称，自菲律宾2019年退出该法院后，菲外交部就没有与其有任何沟通。

菲律宾媒体11日援引总统杜特尔特律师的话报道，杜特尔特当晚已登上一架包机，将被送往荷兰海牙。

（新华社）



菲律宾前总统杜特尔特被拘留 视觉中国

菲律宾副总统：拘留杜特尔特是“公然侮辱菲主权”

据新华社电 菲律宾副总统杜特尔特11日晚在社交媒体发表声明说，菲现政府基于国际刑事法院逮捕令而拘留杜特尔特的“公然侮辱了我们的主权，也侮辱了每个相信我们国家独立性的菲律宾人”。

声明说，自从当天上午被拘留后，杜特尔特没有获得司法权利保障，正被强行带往国际刑事法院总部所在地荷兰海牙，“这不是正义，而是压迫与迫害”。

（新华社）

共识。他称，俄罗斯无法征服整个乌克兰，而乌克兰显然“很难在任何合理的时间内把俄罗斯赶回2014年边界”。

鲁比奥10日还说，将在未来与俄罗斯的谈判中确定俄方愿意做出什么让步，目前“仍不知道双方立场差距到底有多大”。

近期，美国暂停对乌克兰的军事援助和情报共享，以向乌克兰施压，迫使签署美乌矿产协议，并与俄罗斯举行和平谈判。美国总统特朗普9日称，美国已恢复与乌克兰共享情报。（新华社）

库尔斯克，俄军全线进攻

据新华社电 乌克兰武装部队总司令亚历山大·瑟尔斯基10日说，在俄罗斯库尔斯克州的数以千计乌军部队没有被包围的风险。但他同时暗示，乌军部队正在撤离。

时值美国与俄罗斯开启谈判之际，俄军上周末从多个方向在库尔斯克州发起大规模进攻，寻求分割包围乌军部队。一些军事分析师认为，库尔斯克之战进入“最后阶段”。

全线进攻

瑟尔斯基10日说，俄军投入大量兵力，但遭受严重人员和装备损失。他已决定向库尔斯克州乌军部队增援必要人力和设备，包括电子战设备和无人机。

按照路透社说法，瑟尔斯基一边表示形势尽在掌控中，一边暗示乌军正在撤离，说“部队应及时采取措施，机动到有利于防守的阵地”。

一些俄罗斯军事博主披露，俄军从数支特种部队、空降部队等抽调人员组成突击队，潜入一条被乌克兰关闭的地下天然气管道，在直径不到1.5米的管道内爬了大约15公里，潜入乌克兰控制的苏贾镇附近，在管道内埋伏多日，于8日4时切开口子，从乌军后方发起突袭。俄军主力部队随后全线发起进攻。

乌军总参谋部8日晚证实，俄军通过天然气管道发动袭击，称无人机侦察发现后阻拦、消灭了这些俄军部队。

现阶段难以判断这次突袭的效果，但多家西方媒体8日报道说，在俄军持续进攻下，乌克兰在库尔斯克州面临失败。俄军8日宣布在库尔斯克州夺回苏贾以北和西北方向4座村庄。9日俄军又夺回3座村庄。

最后阶段？

俄罗斯军事博主“两个少校”10日写道，俄军部队正从至少7个方向挺进，以架起库尔斯克“大锅”。生于乌克兰的亲俄军事博主尤里·波多利亚卡说，乌军部队被困在多个“口袋”里。俄军穿插得太快，他有点跟不上战线推进的速度。

韩国空军两名官员因误炸事故被解职

事故已导致38人受伤

韩国军方11日说，针对6日发生的空军战斗机军演误炸事故，两名空军指挥官因玩忽职守和监管不力已被解职。

两架韩国KF-16型战机6日在京畿道抱川市参加韩美联合军演时分别“非正常”投下4枚MK-82型非制导炸弹。这8枚炸弹落到训练场外居民区并爆炸，截至11日已导致38人受伤，163栋房屋和3辆汽车受损。这是韩国空军首次发生战机在训练中误投炸弹造成伤害事故。

考虑到这起事故的严重性，韩国国防部已启动深入调查。军方将于下周召开会议，评估涉事飞行员是否有资格继续执飞。韩国媒体援引法律专家的话报道，涉事飞行员可能面临刑事指控。

韩国空军总参谋长李英秀10日就误炸事故再次道歉，表示将吸取教训，防范类似事故再次发生。他承诺军方将在重建、医疗、心理咨询等方面提供支援和赔偿，尽力帮助当地居民回归正常生活。

鲁比奥说，俄乌双方都需要做一些困难的事情来结束这场冲突，或至少以某种方式暂停它，要达成不能用军事手段解决问题的</p